

### 凝心聚力促进慈善事业高质量发展

# 第十届中国慈善年会在京召开

1月18日,第十届中国慈善年会在京召开。年会由中国慈善联合会主办,通鼎集团有限公司为本届论坛轮值主席单位。中华思源工程基金会、中天爱心慈善基金会、新奥公益慈善基金会、顶新公益基金会、安利公益基金会为主席团成员单位。

会议以 凝心聚力促进慈善事业高质量发展"为主题,旨在汇聚慈善力量,积极发挥慈善事业在第三次分配中的作用,着力推进惠民慈善、全民慈善、阳光慈善、数字慈善。

开幕式上,中华慈善总会会 长宫蒲光表示,实现慈善事业的 高质量发展必须坚持党的全面

领导,践行党的为民宗旨,及时 响应党的号召,与现代慈善体系 融会贯通,走中国特色慈善之路; 必须坚持依法治善,完善中国特 色慈善法治体系,提高社会各界 对慈善事业的重视程度,优化慈 善事业发展社会环境和监管体 系,营造慈善事业发展的良好社 会氛围;必须加快推进中国特色 慈善现代化,推进慈善力量专业 化、慈善手段的现代化、慈善活 动的多元化;必须优化慈善治理 格局,进一步健全慈善工作领导 体制,加强慈善人才队伍建设, 提高慈善组织内部治理水平,完 善慈善行业协调机制,打造良好 的慈善行业发展生态。

中国乡村发展志愿服务促 进会会长刘永富,中国文物保护 基金会理事长刘玉珠,重庆市慈 善总会会长刘光磊,贵州省慈善 联合会会长陈鸣,黑龙江省民政 厅党组书记、厅长董濮,中国慈 善联合会副会长、宁夏宝丰集团 董事长、燕宝慈善基金会理事长 党彦宝,东润公益基金会理事长 孔东梅,中国慈善联合会副会 长、中华思源工程基金会副理事 长兼秘书长李晓林,中国文艺志 愿者协会名誉主席姜昆等围绕 "慈善事业与中国式现代化建 设"和 慈善事业高质量发展"两 大主题发表主旨演讲。

中国乡村发展基金会秘书长

陈红涛,广西融水县灵睿生态农业有限公司总经理吴绍林,蚂蚁集团社会责任部总经理、浙江蚂蚁公益基金会秘书长王晓晶,泡泡玛特国际集团副总裁陈晓芸,快手科技副总裁宋婷婷,中国西部人才开发基金会理事长丁文锋,中国初级卫生保健基金会理事长曹锡荣,中国残疾人福利基金会副理事长、秘书长周丽君等围绕慈善力量助力乡村振兴"数字慈善新趋势"慈善组织健康有序发展"等议题进行主题演讲。

在圆桌对话环节,健坤慈善基金会理事长乔迁,北京幸福公益基金会名誉理事长倪子君,北京德清公益基金会执行秘书长

张斌,北京城乡基层社区治理促进会理事、首席专家王庆泓,围绕"慈善事业与财富精神传承"主题进行分享。

现场"2023年度慈善行业十大热点事件"正式发布,回顾、盘点了过去一年中国慈善领域倍受关注的大事。

中国慈善联合会驻会副会 长刘福清强调,新时期社会组织 面临重大机遇和挑战,这要求我 们在坚持党的全面领导中拓宽 视野与格局,在服务国家大局中 锚定方向与位置,在助力共同富 裕中勇于担当,不辱使命,不负 重托,以时不我待的精神建功新 时代。 (王勇)

## "深守护""圳有爱"联合关爱行动 暨"美好家园共建计划"启动

1月19日",深守护"和圳有爱"联合关爱行动暨美好家园共建计划"启动仪式在深圳举行。深圳市慈善会会长戴北方、深圳市民政局副局长杨浩勃、市社管局副局长白凌,市、区民政部门、相关街道和社区,公益慈善组织、爱心企业代表参加活动。本次活动还特别邀请了北京师范大学中国公益研究院副院长徐珊、广州社会组织研究院院长胡小军、深圳市龙湖公益基金会秘书长林丽华、宁波银行深圳分行副行长董尤东等参与。

据了解"深守护"和 圳有 爱"是深圳市民政局联合各区 民政部门联动慈善社会力量, 面向困难群众、特殊群体等开 展的品牌化、常态化的联合关 爱行动。其中"深守护"新春关 爱联合行动,在每年元旦春节 期间面向全带 老小"弱困"等 特殊群体、困难群众,以及民生 一线工作人员开展系列关爱慰 问活动及公益服务"圳有爱" 关爱帮扶联合行动, 在每年重 要节假日期间,或发生自然灾 害、事故灾难及公共卫生事件 时,或根据乡村振兴和对口帮 扶工作需要,面向困难群众、受 灾群众、特殊群体等开展善款 物资帮扶及公益服务。

■ 深圳市民政局关于开展 2024 年 深守护"和 圳有爱"联 合关爱行动的通知》发出以来,得到了各区民政部门、各公益慈善组织的积极响应,已有 218 个项目提出申报。深圳市民政局将精准匹配 老小"弱困"等困难群众、特殊群体等需求,进一步链接整合慈善资源,加强兜底民生服务保障,助力深圳打造民生幸福标杆城市,让广大市民群众真切感受到慈善之城的温暖。

福田区民政局副局长余艳 红介绍了福田区关爱项目,福田 区立足中心城区使命,构建多元 立体的慈善生态格局,盘活和扩 大慈善资源,打造了"食物银行" "M餐公益"福星助老"等特色 慈善品牌。

为积极响应 深守护" 圳有 爱"联合关爱行动,活动现场正 式启动"美好家园共建计划"项 目。深圳市慈善会介绍了 2024 年项目资助方案; 美好家园共 建计划"作为项目总品牌,包含 "善暖益居"社区(村)微改造项 目"助家计划"居家微改造项 目",9961"社区村)慈善服务项 目等三个资助计划,积极引导社 会慈善资源,激发社区慈善活 力,共同推动美好家园建设。现 场,戴北方为深圳市龙湖公益基 金会、北京师范大学中国公益研 究院、宁波银行深圳分行、便捷 蜂房屋改善便利店四家联合共 建单位颁发牌匾。 (皮磊)



启动仪式

#### 2024年中国企业志愿服务节:

## 激发企业志愿服务活力,推动社会文明进步

1月18日,由上海市静安区妇女联合会、共青团上海市静安区委员会指导,和众泽益主办,中国社会工作联合会企业公民与工会社会工作委员会、志鲲基金会、志多星、中智白领青年志愿者总队协办的2024年中国企业志愿服务节在上海举行。

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是我国社会主义现代化建设的重要力量,其中企业志愿服务发挥的作用越来越大。为推动更多企业、企业志愿者团队和企业志愿者积极参与到志愿服务中来,为助力第三次分配作出积极贡献,和众泽益联合行业多家机构从2019年开始打造中国企业志愿服务交流平台,推动企业志愿服务交流平台,推动企业志愿服务方面表现优异的企业志愿服务方面表现优异的企业志愿者团队、企业志愿服务项目和企业志愿者

上海市妇女儿童服务指导中 心副主任魏迎娣强调,企业志愿 服务行动是一件上下联动、内外 联合、社会联创的整体性行动。党的二十大以来,全国妇联积极回应并贯彻党建引领巾帼志愿行动,在各个领域、各个层面联动更多妇女积极参与巾帼志愿服务关爱行动,越来越多的巾帼志愿服务关爱行动,越来越多的巾帼志愿者参与该团队,争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。企业志愿服务作为我国志愿服务体系中的重要组成部分,为推动志愿服务事业发展贡献了不可或缺的重要力量。

共青团上海市静安区委员会副书记杨光表示,希望涌现出 更多具有高度社会责任感的企业,让志愿服务精神在新时代找 到新的增长点和发力点。

北京林业大学副教授、和众泽益创始人王忠平博士在现场发布了《2023全球企业志愿服务报告》。据介绍,这份报告分析了企业志愿服务在世界六个地区(非洲、阿拉伯国家、亚太地区、欧洲、拉丁美洲和北美)以及选定国家的发展情况。他指出,全球范围内企业志愿服务正在蓬勃发展,不

断创新。世界各国在推动企业志愿服务发展方面以及志愿服务类型创新等方面都值得借鉴。"希望这份报告可以让更多的读者看见,激励国内企业增加员工志愿服务的规模和影响力。"

本次活动还设立了 2024年中国企业志愿服务节"优秀企业志愿服务队伍、优秀企业志愿服务项目、优秀企业志愿者等评选环节。经过推荐征集和集中申报,最终从众多候选名单中评审出年度表现优异的优秀企业志愿服务队伍、优秀企业志愿服务队伍、优秀企业志愿服务项目、优秀企业志愿者典范。

据了解,多年来,和众泽益一直致力于推动志愿服务行业发展,希望通过中国企业志愿服务节"为企业和企业志愿服务从业者提供一个交流、展示和激励的平台,为企业志愿服务的体系化、专业化、规模化发展助力,也呼吁更多企业积极参与到志愿服务中来,一起弘扬志愿服务精神,共建行业生态,共推企业志愿服务高质量发展。(李庆)

## 方正证券教育帮扶项目捐赠仪式在京举行

1月18日,方正证券教育帮 扶项目捐赠仪式在京举行。中国 乡村发展基金会理事长郑文凯, 教育部学生服务与素质发展中心 党委书记、主任刘玉光,中国证券 业协会会员管理部中级主办王阿 迪,方正证券股份有限公司副总 裁、湖南方正证券股份有限公司副总 裁、湖南方正证券汇爱公益基金 会理事长熊郁柳出席活动,来自 湖南省安化县、江西省石城县、河 南省新县及桐柏县、云南省弥渡 县的32位项目代表线上参会。

"振兴乡村要靠人力资本阻断贫困代际传递,因此乡村振兴越往前发展,教育的作用就越突出。"刘玉光从政策层面强调了教育在乡村振兴中的基础性、关键性作用,并阐述了方正证券在

欠发达地区积极开展教师教研 提升项目的意义。

郑文凯表示"在今后的工作中,我们将一如既往地把乡村教育发展作为工作的重点领域,广泛汇聚社会资源,从解决能上学'上好学',到全面发展'上持续发力,着力做好项目工作方法创新,提升项目成效,做好经验总结,进一步扩大教师教研提升项目影响。"

熊郁柳总结了方正证券在参与乡村振兴过程中的主要探索,她表示,方正证券将不断提高政治站位,紧跟党中央决策部署,积极主动服务国家乡村振兴战略,聚焦人才振兴、志智双扶"。

自 2016 年以来,中国证券

业协会积极发挥作为自律组织的联系动员作用,先后发起一司一县"结对帮扶"一县一企"产业帮扶行动,引导证券公司立足行业优势、开展合力帮扶。方正证券积极响应结对帮扶倡议,自2017年起开始设立"方正证券·大爱有方"新长城自强班,至今已在全国10省市18个县开设48个自强班,累计有2400多名家庭经济困难学生从中受益。

活动现场,五县教师教研提升项目同步启动。方正证券方面表示,未来将继续秉承善行无界、大爱有方"的理念,聚焦人才振兴、志智双扶",发挥多层次资本市场作用,不断开拓进取,助力乡村全面振兴。 (皮磊)